

唱好新时代“黄河大合唱”

——宁夏大力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区

新华社记者 新赫 张亮

黄河流域生态保护和高质量发展,事关中华民族伟大复兴。去年6月起,宁夏承担起建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的时代重任,服从全国大局、服务国家战略,率先在黄河流域积极探索生态良好、生产发展、生活富裕的文明发展道路,以实际行动唱好新时代“黄河大合唱”。

着眼大局:统筹保护治理

引擎轰鸣声中,工程车辆来回穿梭,工人们成组配合,给堤坝砌上石料。炎炎夏日,黄河支流清水河,中卫市中宁段一处工程现场一派火热景象。今年以来,中宁县投资2600多万元,实施清水河河道治理、堤防建设和生态修复,构建以清水河流域为生态廊道的区域经济发展带。

黄河进入宁夏后,首先流经中卫市。近年来,中卫建设日新月异,产业发展如火如荼,这背后,堤

防建设、河道控导等工程实施功不可没。

历史上,黄河水患不断。先行区建设中,宁夏将自身定位和发展放在国家战略全局、全国生态体系、流域协同治理中审视,进一步构筑稳固防线,确保黄河全流域安澜。

固原市隆德县城,渝河清澈流过,河道里、河岸上,各种水生植物和乔木灌木美不胜收。几年前,这条黄河三级支流因水质严重污染,被当地人称为“垃圾河”。经过治理,渝河水质由以前的劣V类得到提升,稳定在Ⅱ类,两岸环境发生了根本性变化。“人心情舒畅了,早晚到河边散步成了很多人的习惯。”隆德县居民张理兴说。

治理黄河,重在保护,要在治理。宁夏统筹推进水资源、水生态、水环境、水灾害“四水共治”,全区水土流失实现总体逆转,黄河干流宁夏段水质保持Ⅱ类Ⅱ类出,北

西部地区重要生态安全屏障建设全面加强。

转型、创新:激发发展活力

暑气正盛,银川经济技术开发区工地上,工人们正抓紧建设天津中环50GW(G12)太阳能级单晶硅材料智慧化工厂及相关配套产业项目。这个项目投产后可观,还能助推光伏新材料产业在银川快速集聚。

宁夏经济长期面临发展不足、质量不高的双重难题。先行区建设中,宁夏大力推进产业转型升级和创新驱动战略,重点发展枸杞、葡萄酒、奶产业、肉牛和滩羊、电子信息、新型材料、绿色食品、清洁能源以及文化旅游等九大产业,新旧动能转换激发发展蓬勃活力。

今年5月,位于石嘴山市平罗县的宁夏首朗吉元新能源科技有限公司产出第一批燃料乙醇。不

同的是,这些清洁能源的原料来自当地铁合金生产企业排放的工业尾气。“我们采用先进的生物发酵技术,将尾气中的一氧化碳进一步转化为燃料乙醇,并生产蛋白饲料、天然气等副产品。”公司综合部部长梁海涛说,这大大减少了颗粒物、氮氧化物和二氧化碳排放,产生的经济价值是传统燃烧发电利用方式的3倍。

据统计,2020年宁夏综合科技创新水平指数达56.11%,提升幅度居全国前列。今年一季度,宁夏地区生产总值增速高于上年同期18.5个百分点,规上高新技术产业增加值增长76.3%。

“四大提升”:着眼发展“共享”

近年来,宁夏积极谋划百万移民致富提升、城乡居民收入提升、基础教育质量提升、全民健康水平提升的“四大提升行动”,覆盖脱贫成果巩固、居民增收、教育和医疗

等多个民生领域,让人民共享高质量发展成果。

这几天,罗山脚下的吴忠市红寺堡区柳泉乡永新村,几十家开民宿的村民正为迎接经营旺季的到来忙碌。“从刚搬来时引黄河水种玉米,到学种枸杞提高收入,如今又在政府扶持下搞农家乐,我们的腰包越来越鼓,日子越过越好。”村民李学会兴奋地说。

红寺堡区作为全国大型易地生态移民集中安置区,是23万移民安居乐业的新家园。如今,宁夏提出将红寺堡区打造为全国易地搬迁移民致富提升示范区。永新村抢抓机遇,在各方支持下,力促脱贫产业向致富产业升级。

每年实现农村劳动力转移就业75万人,逐步实现小学45人、初中50人标准班额办学,基本实现每个地级市有一所综合医院达三甲标准……宁夏正以人民群众的获得感和幸福感为标尺,脚踏实地实现高质量发展蓝图。

幕情景,让初次踏进社区的许多访客羡慕不已:“不仅物质富足,精神上也很丰富,这不就是共同富裕的雏形吗?”

金都美地社区的跨越式变迁,是当地发展的一个缩影。自2001年正式设区以来,20年间,金东区的GDP翻了三番,产业结构优化升级,总人口净增35万,曾经阡陌纵横的田野上崛起了一座充满活力的希望新城。

从开足马力的生产车间,到塔吊林立的工程一线,从以浙江省龙芯智慧产业园为代表的科技创新型产业,到金义综保区、菜鸟电商园孕育出的电商产业,当地经济发展的全面性、协调性和可持续性不断增强。

不断延伸的道路硬化、池塘清淤、安装路灯,夯实盆景长廊、果蔬产业园等产业基础,挖掘当地名人文化、乡土风情等精神资源……多个村庄面貌一新,“水清、路平、灯明”。

一组数字,为金东区20年发展留下注脚:地区生产总值从2001年的28.81亿元上升为2020年的259.27亿元,人均GDP接近1.1万美元;城镇化率达到66.5%,城镇和农村常住居民人均可支配收入分别达到51155元、29285元,城乡收入倍差缩小至1.75:1……

闯荡过北京、杭州等大城市的郑向阳这两年回到家乡创业,收获了一连串惊喜:邻居都从“村里人”变为“城里人”;村口曾经杂草丛生的荒地,如今成了城市CBD;今年,金华首条轻轨列车还将从前门驶过。

新起点,新征程,建设共同富裕示范区的号角已响起。

高标准建设自贸区,构建全域创新体系,着力促进城乡居民增收,全力打造全国医养结合示范先行区……金东区已经制定行动计划,争创高质量发展建设共同富裕示范区县域样板。

浙江金华:一个「村改居」社区的跨越式变迁

新华社记者 董瑞丰 崔力

仲夏时节,晚风轻扬,楼宇披上余晖。多湖街道金都美地社区开始热闹起来。

孩子的欢笑声、老人的闲聊声、广场上的歌舞声,绕过整齐排列的高层公寓,穿过绿意盎然的树木花草,声声入耳。

“哪里还找到当年的‘牛粪味’?”多湖街道党工委副书记邢师军说,这些年,当地人编了一首顺口溜:“以前天天牛为伴,劳苦累来睡不饱。如今住进小高楼,想与嫦娥手牵手。”

多湖街道位于浙江省金华市金东区。21世纪初,这里叫多湖镇,隶属于当时的金华县,养奶牛是大多数村民的生计。“早上四五点钟起床,割草、喂牛、挤奶、搬运牛粪,一晃就到了晚上。牛吃饱了,人却不得休息。”

每年实现农村劳动力转移就业75万人,逐步实现小学45人、初中50人标准班额办学,基本实现每个地级市有一所综合医院达三甲标准……宁夏正以人民群众的获得感和幸福感为标尺,脚踏实地实现高质量发展蓝图。

“赤脚上岸”的农民,虽然换了工作、住上公寓,但一度还不适应新居所。“漂亮的楼道里,到处散堆着煤炉、煤饼。”邢师军说,村民真正变市民,需要一个过程,也需要推

力。“红色网格”四点半课堂、活动中心、图书馆、垃圾分类……持续数年的社区党委班子完善党群服务机制,工作做到家门口,让社区的城市生活日益精彩。辛劳一辈子的养牛人,如今也有了退休的时候,打打太极拳,练练形体,唱唱歌——这一幕

裕示范区的号角已响起。高标准建设自贸区,构建全域创新体系,着力促进城乡居民增收,全力打造全国医养结合示范先行区……金东区已经制定行动计划,争创高质量发展建设共同富裕示范区县域样板。

中国大熊猫保护研究中心 喜迎两胎四仔熊猫宝宝

新华社成都7月19日电(记者余里)17日18时44分至19时34分,在中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地内相继诞生了两胎四仔熊猫宝宝。

海归大熊猫“珍珍”于18时44分产下第一仔,幼仔叫声响亮,有活力,体温正常;19时15分产下第二仔,经育幼专家检查,第二仔为雌性,体重165.9克。

“苏珊”出生于2011年8月,父亲“白杨”和母亲“张卡”均来自野外,2016年“苏珊”在雅安碧峰峡产下一只熊猫宝宝。

五城市率先开展国际消费中心城市培育建设

新华社北京7月19日电(记者于佳欣)商务部19日公布了率先开展国际消费中心城市培育建设名单:经国务院批准,上海、北京、广州、天津、重庆五个城市榜上有名。

商务部于当日召开培育国际消费中心城市工作推进会。商务部部长王文涛在会上说,培育国际消费中心城市,是党中央、国务院作出的重大战略部署,是党的十九届五中全会提出的明确要求,对服务构建新发展格局、推动经济高质量发展、更好满足人民美好生活需要具有重要意义。

他强调,培育国际消费中心城市,要准确把握政府引导、市场运作、问题导向、突出特色、科学布局、循序渐进的基本原则和六大重点任务。

具体来说,要聚焦“国际”,广泛聚集全球优质市场主体和优质商品、服务,加快培育本土品牌,努力构建融合全球消费资源的集聚地。要紧扣“消费”,高标准推进商圈建设,引领消费潮流风尚,加强市场监管服务,全力打造消费升级新高地。要突出“中心”,不断强化集聚辐射和引领带动作用,形成全球消费者集聚和区域联动发展中心。

北京:社会力量兴办博物馆将获专项经费扶持

新华社北京7月19日电(记者罗鑫)为加快“博物馆之城”建设,打造高质量博物馆集群,北京市文物局日前公布的《北京市鼓励社会力量兴办博物馆的若干意见(征求意见稿)》提出,北京市将设立专项经费对社会力量兴办博物馆予以扶持。

根据《意见(征求意见稿)》,北京市将坚持政府引导,鼓励社会力量共建、共管博物馆;对社会力量兴办博物馆以运行评估补助、定级奖励、政府购买服务等形式进行资金支持;鼓励有条件的社会力量兴办博物馆依法设立基金会,多渠道筹措发展经费;支持社会力量兴办博

物馆从事文化创意产品开发并享受税收、投融资等相关扶持政策。

与此同时,北京市将探索建立帮扶制度,组织国有博物馆、专业人员到社会力量兴办博物馆,就藏品征集管理、陈列展览、讲解服务、科学研究及文创产品开发等方面给予帮扶。鼓励社会力量兴办博物馆与国有博物馆、社会力量兴办博物馆之间联合举办专题展览,策划社会教育活动。

南水北调中线受益人口增至7900万

新华社北京7月19日电(记者刘诗平)记者从南水北调中线建管局了解到,截至19日8时,南水北调中线一期工程自陶岔渠首累计调水入渠水量达400亿立方米,直接受益人口达7900万人,南水已成为京津冀冀豫沿大中城市主力水源。

据南水北调中线建管局相关负责人介绍,南水北调中线自2014年12月通水以来,南水已由规划时沿线大中城市生活用水的补充水源转变为重要水源,改变了京津冀冀豫受水区的供水格局。

400亿立方米水量中,除渠中存有的水量之外,南水北调中线已分别向河南、河北供水135亿立方米和116亿立方米,向北京、天津供水68亿立方米和65亿立方米。

南水北调中线惠及沿线20多个大中城市及131个县,京津冀冀豫直接受益人口已增至7900万人,其中,北京有1300万人喝上了南

水,天津有1200万人受益于南水,河北省有3000万居民受益于南水,河南省有2400万居民用上了南水。

南水北调中线建管局相关负责人表示,在优化供水格局的同时,南水北调中线通过生态修复,促进沿线河湖生态恢复,同时为华北地区地下水超采综合治理提供重要支撑。

南水北调中线已向北方48条河流生态补水59亿立方米。其中,华北地区地下水超采综合治理河段回补37.89亿立方米。河南、河北境内白河、滹沱河、大清河等河流水质持续向好,天津市海河水位升高,北京市永定河、潮白河水流量丰沛,都离不开南水的“功劳”。

截至目前,南水北调中线连续运行2400多天,保证了工程安全、供水安全、水质安全。其中,南水水质达到或优于地表水Ⅱ类标准。

科技部等十三部门印发文件 进一步激发女性科技人才创新活力

新华社北京7月19日电(记者胡喆)记者19日从科技部获悉,为进一步激发女性科技人才创新活力,推动女性科技人才在创新驱动发展、实现高水平科技自立自强、建设世界科技强国中发挥更大作用,近日,科技部会同全国妇联等12家部门印发《支持女性科技人才在科技创新中发挥更大作用的若干措施》。

女性科技人才是科技人才队伍的重要组成部分,是我国科技事业十分重要的力量。若干措施坚持性别平等、机会平等,从培养支持高层次人才科技人才、大力支持女性科技人才创新创业、完善女性科技人才评价激励机制、支持孕哺期女性科技人才科研工作、加强女性后备科技人才培养、加强女性科技人才基础工作6个方面有针对性

地提出16项具体措施,为女性科技人才成长进步、施展才华、发挥作用创造更好政策环境。

科技部有关负责人表示,若干措施以充分激发女性科技人才创新活力为目标,提升政策的系统性、精准性、可行性,包括:支持女性科技人才获取科技资源,提高科技决策参与度;完善女性科技人才评价激励机制;支持孕哺期女性科技人才科研工作等。

下一步,科技部、全国妇联将会同有关部门抓好若干措施的贯彻落实,明确任务分工,细化工作举措,加强执行情况监测评估,确保各项措施落地见效,切实解决女性科技人才在职业发展面临的堵点痛点难点问题,为女性科技人才在新时期科技创新主战场中发挥更大作用营造更好环境。

远望5号船再赴太平洋 执行海上测控任务

新华社南京7月19日电(胡孟哲 开剑)远望5号船19日上午缓缓驶离中国卫星海上测控部码头,再赴太平洋预定海域执行海上测控任务。

这是远望5号船今年第3次奔赴大洋执行海上测控任务。

今年以来,远望5号船海上作业已超过150天。出航前,船员们在码头开展了仪表检修、设备维

护、船体保养等工作,并针对可能出现出现的恶劣天气科学规划航线,紧锣密鼓推进任务文书审定、技术交流、模拟型号演练等工作。

远望5号船是我国自主设计和建造的第三代航天测量船,主要担负对火箭高中低轨卫星和飞船及空间站等目标的海上测控通信任务,圆满完成以神舟、嫦娥、北斗为代表的75次海上测控任务。



北京暑期托管7月19日正式开启

17日19日,孩子们在北京小学广外校区进行室内游戏。当日,北京市小学一至五年级学生的暑期托管正式开始。托管服务内容包括提供学习场所,开放图书馆、阅览室,有组织地开展体育活动等。北京暑期托管服务分两期,每期12天,持续至8月20日。

新华社记者 彭子洋 摄

在转型升级中崛起

——内蒙古新城康巴什见闻

新华社呼和浩特7月19日电(记者安路蒙 叶挺)近日,记者来到内蒙古自治区鄂尔多斯市康巴什区,看到的是一座宜居的现代化新城。

城市疏朗,绿地遍布,文娱丰富,市民友善……李飞强表示,他爱上了康巴什这座城市。李飞强是当地一所英语学校的美籍教师,两年前,和家人定居于此。他的第二个孩子在这里出生,空闲时,他会带着儿子在树木花草繁茂的广场上玩耍。

过去,康巴什区是一片沙地,居民稀少。2004年,开始启动建设。“规划建设时,这里就像一张白纸。”康巴什区文化和旅游局局长白玉龙回忆。

投入使用初期,由于学校、医院、商场等配套设施尚不完善,部分建成的楼房闲置,街道空荡,一些外国媒体曾称其为“鬼城”。对此,白玉龙说:“罗马不是一天建成的,康巴什也不是。”

在过去10余年间,康巴什不

断完善城市配套功能,大力发展“非煤经济”,成功转型为鄂尔多斯市唯一不依靠重工业和资源发展的地区。同时,大力发展文化旅游、会展经济和总部经济等新型经济形态。

记者看到的康巴什,城市广场上、居民社区里,处处花木葱茏,就像一座大花园。周末,街道依然车流不息,广场上人来人往。

据了解,康巴什城区绿化覆盖率达41%,人均公共绿地面积达到76平方米,是全国首个以城市为载体的国家4A级旅游景区。2020年接待游客超326万人次,旅游收入约11亿元。

“景在城中,城在景中,旅游富民的效果日益显现。”白玉龙说。

草原音乐美食季、牡丹旅游文化节、中国赛艇大师系列赛……这些新的城市名片,让康巴什成为一座年轻的“网红城市”。入夏,代表草原丝绸之路文化的康镇景点游人如织;在康巴什的赛车小镇,被国际车联FIA认证为国际二级赛

道的赛车场上,引擎声轰鸣。

近年来,康巴什建设了30余所学校,形成从学前教育到高等教育的教育体系;拥有近30所医疗机构,建成了“15分钟医疗卫生服务圈”。依托市政府驻地优势,康巴什先后吸引神华、壳牌、中石油等企业的区域总部入驻。教育、医疗、文化、产业等行业的发展,提升了康巴什的“民生温度”,展示了良好的发展前景,聚集着越来越旺的人气。

“康巴什是资源型城市转型升级的一个缩影,让人看到了中国经济转向高质量发展的强劲动力和广阔空间。”内蒙古社会科学院经济研究所所长于光军说。

习近平总书记在“七一”重要讲话中强调,要立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展。这更坚定了康巴什干部群众继续坚持新发展理念、实现草原新城高质量发展的信心和决心。